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Pochodne weglowodorow

24, Szereg homologiczny alkoholi

Cele lekcji: Poznanie poje¢: alkohol, grupa alkilowa, grupa funkcyjna, grupa hydroksylowa, alkohole
monohydroksylowe, alkohole polihydroksylowe. Poznanie nazw i wzoréw sumarycznych, struktural-
nych, pétstrukturalnych i grupowych alkoholi o prostych tanncuchach weglowych zawierajacych
do pieciu atoméw wegla w czasteczce.

( Skojarz i zapamietaj!

Na dobry poczqtek

—

\)

“ Uzupelnij opis wzoru ogdlnego alkoholi, wpisujac w odpo-
wiednie miejsca podane okreslenia.

grupa alkilowa « grupa hydroksylowa ﬁﬂlﬁﬂw
C,H,,,,OH \ O wiasciwosciach
/ pochodnych
weglowodoréw decyduje
ich grupa funkcyjna.
- o

9 Napisz wzory pélstrukturalne i podaj nazwy systematyczne alkoholi | ¢ alkoholu

przedstawionych za pomocg wzorow strukturalnych.

tworzy sie od nazwy
alkanu o tej samej

a) 9] liczbie atoméw
H I‘-I I-‘I H Iﬁ I-‘I I-‘I wegla w czasteczce

H-¢=C—(—OH H-C—C—C—C—OH | [
H HH H HHH

Wzér potstrukturalny: Wzér potstrukturalny:

Nazwa: Nazwa:

b) d)
HHEH i

G- gog-on H-g-on
HHHHH H

Wzér potstrukturalny: Wzér potstrukturalny:

Nazwa: Nazwa:
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@ Korzystam z informacji

Czym jest witamina A?

Witamina A (retinol) jest zwiagzkiem organicznym
nalezagcym do grupy alkoholi. Odkryto ja

w tranie rybim na poczatku XX wieku. o _
Juz wtedy badaczom udato sie ustali¢, m'qzzsazwf:zg
ze wystepuje ona gtéwnie w ttuszczach witamine A
zwierzecych, warzywach i owocach,

a jej niedobor powoduje tzw. kurzg slepote.

Retinol - znaczenie dla organizmu

Retinol bierze udziat w procesie widzenia, wspomaga
uktad odpornosciowy i przeciwdziata zakazeniom.

W organizmie ludzkim jest magazynowany m.in.

w watrobie, a jego zrodtem sa takie produkty jak: tran,
watroba, mleko, marchew, szpinak czy dynia. Poniewaz
retinol rozpuszcza sie w ttuszczach, zawierajace go
warzywa dobrze jest jes¢ z dodatkiem oliwy.

Tran, m.in. dzieki wysokiej zawartosci
witaminy A, poprawia prace mézgu

Budowa witaminy A

H,C CH
Czasteczka witaminy A zawiera grupe } \C/ } C|H3 CH;
hydroksylowa. Zbudowana jest =S CH= C CHx Cx CHo
z zamknietego pierscienia weglowego 2 ‘ ﬁ B A il O
oraz taricucha weglowego, w ktérym H,C @
; q ~ CH
sgsiednie atomy wegla sg potagczone CH, E
naprzemiennie wiazaniami Wzér pétstrukturalny retinolu
pojedynczymi i podwaojnymi.
Rozwiqz zadanie na podstawie informacji LEE‘ Skorzystaj z ukladu
ag & q . . 000 okresowego.
a) Uzupelnij informacje dotyczace budowy czasteczki retinolu. 9

Skorzystaj ze wzoru polstrukturalnego.

Liczba wszystkich atoméw w czasteczce: Liczba atomoéw wegla w czasteczce:

Masa czasteczkowa: — Skfad procentowy: %C = %H = %0=

b) Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

1. | Retinol nalezy do alkoholi nienasyconych. P | F
2. | W czasteczce retinolu wystepuja cztery wigzania podwdjne. P | F
3. | Czasteczka retinolu zawiera jedng grupe hydroksylowa. P | F

78



24. Szereg homologiczny alkoholi e

0 Uzupelnij tabele.
alkoholu | sumaryczny Uiy it
etanol
C,H,0H
CH,—CH,— CH,—OH
metylowa

o Napisz nazwy systematyczne i uzupelnij wzory grupowe alkoholi o pro- | Skorzystajze wzoru
stych lancuchach weglowych i podanych masach czgsteczkowych. og6inego alkoholi.

a)m=46u

Nazwa: Wzér grupowy: CH; — OH
b)m=74u

Nazwa: Wz6r grupowy: CH;, OH

—

Dla dociekliwych

Q Ustal wzor strukturalny alkoholu, ktorego czasteczke tworza dwa atomy wegla potaczone
z trzema atomami wodoru, jeden atom wegla potaczony z dwoma atomami wodoru i jeden
atom wegla polaczony z jednym atomem wodoru.

Wzér strukturalny:

~—

£ Zapamietaj!

Alkohole - pochodne weglowodoréw zawierajace w czasteczkach grupe hydroksylowg —OH.

Wz6r ogéiny: Grupa funkcyjna:

R —OH, grupa hydroksylowa
CiHynyy—OH  lub R—OH Nazewnictwo systematyczne:
gdzie: nazwa weglowodoru z koncéwka -ol
R - grupa alkilowa, np. etanol

n - liczba naturalna okreslajaca liczbe atoméw
wegla w czasteczce alkoholu; n > 0.
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mmm»  Pochodne weglowodoréw

25. Metanolietanol —alkohole monohydroksylowe

Cele lekgji: Poznanie wiasciwosci oraz zastosowan metanolu i etanolu. Oméwienie procesu fer-
mentacji alkoholowej. Zapisywanie réwnan reakgji spalania metanolu i etanolu. Poznanie nega-
tywnych skutkéw dziatania tych alkoholi na organizm.

—_—

Na dobry poczqtek

o Napisz wzory: sumaryczny, polstrukturalny i strukturalny, alkoholi przedstawionych
za pomoca modeli.

3 Wzér sumaryczny: ~ Wzdr pdlstrukturalny: ~ Wzdr strukturalny:

Model czasteczki metanolu

@ & Wzér sumaryczny: Wzér polstrukturalny: ~ Wzér strukturalny:
° . N

2%

Model czasteczki etanolu
Modele atoméw: C Oe@eH
®co

0 Podkresl wlasciwosci metanolu.

gaz » ciecz « substancja stata « ma charakterystyczny zapach « bezwonny « palny « niepalny
dobrze rozpuszcza sie w wodzie « nie rozpuszcza sie w wodzie « toksyczny « nietoksyczny

3
Skresl bledne wyrazenia, tak aby powstal poprawny zapis obserwacji Obejray)fim
i wniosku z do$wiadczenia chemicznego Badanie wlasciwosci etanolu. Kod: C887TG
Obserwacje: Etanol (alkohol etylowy) w temperaturze pokojowej jest bez- C,H,OH

barwnag cieczg / z61tg substancja stalg o charakterystycznym / niewyczu-

walnym zapachu. Latwo spala sie jasnoniebieskim / Zoltym plomieniem.

Etanol szybciej / wolniej niz woda odparowuje z bibuly. Ostroznie wlewany do probéwki z woda,
tworzy gorna / dolna warstwe. Uniwersalny papierek wskaznikowy po zanurzeniu w roztworze
wodnym etanolu ma kolor czerwony / zélty.

Whioski: Etanol jest substancjg latwopalng / niepalng. Po wymieszaniu bardzo dobrze /
stabo rozpuszcza si¢ w wodzie. Jest mniej / bardziej lotny od wody i ma gestos¢ mniejsza /

wieksza od niej. Roztwor etanolu ma odczyn kwasowy / zasadowy / obojetny.
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25. Metanol i etanol — alkohole monohydroksylowe — commm

A To doswiadczenie musisz znac

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

C,HsOH
biatko

jaja
a) Zaproponuj tytul tego doswiadczenia, napisz obserwacje i sformuluj wniosek.

Tytul do$wiadczenia chemicznego:

Obserwacje:

Whniosek:

b) Opisz wplyw etanolu na organizm czlowieka. Skorzystaj
z przeprowadzonego do$wiadczenia i innych zrodel informaciji.

Wptyw etanolu na biatko jaja
\ J

m a) Napisz rownanie reakcji catkowitego spalania metanolu i uzu-
pelnij zdanie, wpisujac odpowiednia wartos¢ liczbowa. Odpo-
wiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami. Przyjmij gestos¢

pary wodnej dp,ry wodnej = 0,06 drgn3 .

Réwnanie reakeji chemicznej:

W wyniku spalania 6,4 g metanolu mozna uzyska¢ maksymalnie

dm’ pary wodnej.

Spalanie metanolu

b) Napisz rownanie reakgcji spalania calkowitego etanolu.
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mmm»  Pochodne weglowodoréw

@ Do produkgji biopaliw stosuje si¢ 5-procentowy roztwér wodorotlenku
potasu w metanolu. Oblicz, ile graméw wodorotlenku potasu trzeba
odwazy¢ i ile centymetrow szesciennych metanolu nalezy odmierzy¢,
aby sporzadzi¢ 200 g roztworu wodorotlenku potasu w metanolu
o stezeniu 5%. Przyjmij gestos¢ metanolu dcy o = 0,79 ﬁ.

@ Niewielkie projekty — duze efekty!

82

Jak to
rozwigzac?
docwiczenia.pl
Kod: C8L6S8

Krok1
Przeczytaj tre$¢ zadania

i wypisz dane oraz szukane.

Krok 2

Oblicz mase substancji
rozpuszczonej, korzystajac
ze Wzoru na stezenie
procentowe.

ms - 100%

my

G =

Krok 3
Oblicz mase

rozpuszczalnika (metanolu).

My =Mcp o4 + Ms

Krok 4

Oblicz objetos¢ metanolu,
korzystajac ze wzoru na
gestosc.

d="
%
Krok 5

Napisz odpowiedz.

Instrukcja: Do butelki z tworzywa sztucznego o objetosci 11 wlej 2 szklanki
wody podgrzanej wczesniej do temperatury okolo 35°C (ale nie wyzszej niz
40°C). Nastepnie dodaj 3 tyzeczki cukru oraz niewielka ilo$¢ suszonych droz-
dzy (male jednorazowe opakowanie lub porcje wielkosci tyzeczki do herbaty).
Zakre¢ butelke i kilkukrotnie potrzasénij nig w celu wymieszania zawarto$ci.
Odkre¢ nakretke, naléz balon na szyjke butelki i pozostaw na kilka godzin.
Napisz obserwacje i sformuluj wniosek.

Obserwacje:

Whiosek:

%




25. Metanol i etanol — alkohole monohydroksylowe — e

@ Na modelach przedstawiono proces fermentacji alkoholowej zachodzacej w warunkach bez-
tlenowych. Uzupelnij i uzgodnij réwnanie reakcji fermentacji cukru - glukozy. Podaj
nazwy produktow tej reakcji chemicznej.

warunki ‘ \ Modele atomow:

beztlenowe

> @c
% e
i @ H
substrat produkty
drozdze
— C6H1206 temp. 34°C-37°C +
glukoza

@ Wymien po jednym przykladzie zastosowan etanolu w kazdej z podanych galezi przemystu.

przemyst kosmetyczny:
przemyst farmaceutyczny:
przemyst spozywczy:

—_—

Dla dociekliwych

@ Oblicz objetosé tlenu potrzebna do spalenia calkowitego 10 cm® metanolu. Wynik podaj

w decymetrach szesciennych. Przyjmij gestos¢ tlenu dg = 1,43 diﬁ i gesto$¢ metanolu

—079 &
dep,on = 0,79 55

—

£ Zapamietaj! .
Metanol CH;OH @ Etanol C,H;OH @@

Wiasciwosci metanolu i etanolu

® |otne ciecze ® maja charakterystyczne zapachy
e bezbarwne e odczyn obojetny
e bardzo dobrze mieszaja sie zwoda ¢ ulegaja reakcjom spalania

® maja gestos¢ mniejsza od gestosci wody

© Metanol jest silnie trujacy.

© Etanol powoduje cinanie sie biatka oraz zmiane barwy roztworu K,Cr,0, w obecnosci stezonego
roztworu H,SO, z pomaranczowej na zielona.
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mmm»  Pochodne weglowodoréw

26. Glicerol - alkohol polihydroksylowy

Cele lekcji: Poznanie wtasciwosci i zastosowan glicerolu. Zapisywanie wzoréw sumarycznego
i potstrukturalnego glicerolu.

PR
Na dobry poczqtek

@ Napisz wzory sumaryczny i polstrukturalny glicerolu. Skorzystaj z modelu.

Modele atomow:
[ e
©o

eH

Wzér sumaryczny Wzor poétstrukturalny Model czasteczki glicerolu

@ Ocen prawdziwoé¢ podanych zdan. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest

falszywe. i
Bt
-
1. | Czasteczka glicerolu zawiera dwie grupy hydroksylowe. P | F i |
‘\
2. | Glicerol nalezy do alkoholi polihydroksylowych. P | F (
3. | Nazwa systematyczna glicerolu to propano-1,2,3-triol. P | F ’('aﬂs(mlh‘
4. | Gliceryna to powszechnie stosowana nazwa glicerolu. P | F &GTcerol-J
-

/A To doswiadczenie musisz znaé

:) Przeprowadzono seri¢ doswiadczen chemicznych majacych na celu
zbadanie wlasciwosci glicerolu. Na podstawie opisu przebiegu do-
$wiadczenia podaj wlasciwos¢ glicerolu, ktora byla badana, i napisz
obserwacje.

Obejrzyj film
docwiczenia.pl

a) Opis doswiadczenia: Do probéwki z wodg dodano kilka kropel glicerolu i wymieszano.

Badana wlasciwo$é:

Obserwacje:

b) Opis do$wiadczenia: Glicerol na tyzeczce do spalan umieszczono w plomieniu palnika.

Badana wlasciwos$é:

Obserwacje:
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26. Glicerol - alkohol polihydroksylowy — commms
@ Uzupelnij réwnanie reakcji spalania glicerolu. Podkresl poprawne dokonczenie zdania.

~ CGH;©OH);+ = —> C+_ H,0

Jest to reakcja spalania calkowitego / niecalkowitego.

@ Na podstawie podanych informacji wymien cztery przyklady zastosowania glicerolu.

Glicerol jest nietoksycznym zwigzkiem organicznym wykorzysty-
wanym w przemyéle spozywczym do konserwacji zywnosci. Stoso-
wany jest rowniez w farmacji jako substancja stodzaca w syropach
przeciwkaszlowych. Z glicerolu otrzymywane sg zwigzki chemicz-
ne podawane jako leki w chorobach serca. Glicerol jest sktadni-
kiem plynéw chlodniczych i hamulcowych w samochodach. Jego
wlasciwosci wykorzystuje sie takze do produkcji barwnikéw i farb |

drukarskich. S e
. Glicerol, dodawany do
syropéw na kaszel, nadaje
° im stodki smak
o
Dla dociekliwych

@ Nitrogliceryna to zwyczajowa nazwa triazotanu(V) glicerolu. To ciecz
o silnych wiasciwosciach wybuchowych. Otrzymuje sie ja w wyniku
reakgji glicerolu z kwasem azotowym(V) w obecnosci stezonego roz-
tworu kwasu siarkowego(VI). Drugim produktem tej reakeji che-
micznej jest woda. Napisz réwnanie reakcji chemicznej otrzymywa-
nia nitrogliceryny. Do zapisu uzyj wzoréw potstrukturalnych.

Réwnanie reakcji chemicznej:

Nitrogliceryna jest
gtéwnym sktadnikiem
dynamitu

~—

£ Zapamietaj! .

Glicerol C;H5(OH);
Wiasciwosci glicerolu
e bezbarwna ciecz * bezwonny
e bardzo dobrze rozpuszcza sie w wodzie e stodki smak
e higroskopijny e odczyn obojetny
® ma gestos¢ wieksza od gestosci wody e ulega reakcjom spalania
L J

85



mmm»  Pochodne weglowodoréw

27. Porownanie wlasciwosci alkoholi

Cele lekcji: Omdwienie zmian wtasciwosci alkoholi w zaleznosci od diugosci faricucha weglowego.
Zapisywanie rownan reakgji spalania alkoholi.

—

Na dobry poczqtek
@ a) Uzupelnij tabele podanymi wzorami sumarycznymi alkoholi. Przyjmij temperature 20°C.

C¢H,;0H « C;H,0H - C,,H,,OH « C,;H;,0H « C,H,OH - C;H,,OH

ciecze lotne ciecze oleiste substancje stale

b) Podkresl nazwe alkoholu o najwigkszej lotnosci.

A. propanol B. butanol C. metanol D. pentanol
—

@ Zaznacz poprawny zestaw nazw systematycznych alkoholi, ktorych wzory polstrukturalne
przedstawiono ponize;j.

1. CH,—CH,—CH,—CH,—OH 11I. CH,— CH,—CH,—CH,—CH,—OH
II. CH,— CH,— OH IV. CH,—CH—CH,

| |

OH OH OH

A. 1. pentanol, II. etanol, III. butanol, I'V. glicerol
B. I butanol, II. etanol, III. glicerol, I'V. pentanol
C. L. pentanol, II. etanol, III. glicerol, I'V. butanol
D. I. butanol, II. etanol, III. pentanol, IV. glicerol

@ Alkohole X, Y, Z nalezg do nasyconych alkoholi monohydroksylowych. Zawarto$¢ procen-
towa tlenu w alkoholu X wynosi 50% (procent masowy). Masa czasteczkowa alkoholu Y jest
0 28 u wigksza od masy czasteczkowej alkoholu X. Czasteczka alkoholu Z zawiera o 4 atomy
wodoru wiecej niz czasteczka alkoholu Y. Napisz wzory sumaryczne alkoholi X, Y i Z.
Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.

W2zér sumaryczny alkoholu X:

W czasteczkach alkoholi
Wzér sumaryczny alkoholu Y: monohydroksylowych wystepuje
tylko jedna grupa —OH.

W2zér sumaryczny alkoholu Z:
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27. Poréwnanie wiasciwosci alkoholi

@ Napisz wzory sumaryczne substancji oznaczonych na schematach literami (X, Y). Napisz
i uzgodnij réwnania reakcji chemicznych oznaczonych cyframi (1-3).

1
CeH 1206 Grozaze 3—( + CO,

C;H,,OH + O, 2> C+Y

2
Co X-
Y Y-
1.
2.
3.

@ Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ temperatury wrzenia wybranych alkoholi monohy-
droksylowych od liczby atomdéw wegla w ich czasteczkach. Temperatury wrzenia wyznaczono
pod ci$nieniem 1013 hPa.

a) Przeanalizuj wykres Tourseniar °C A
i podkres]l warto$¢ 250
temperatury, ktora -
moze by¢ temperatura 200
wrzenia oktanolu. ]
150
A. 183°C
B. 151°C 100
C. 135°C o I
D. 195°C ®
50 B
0 2 4 6 8 10

Liczba atomdw wegla w czasteczce
alkoholu monohydroksylowego

b) Na podstawie wykresu uzupelnij wniosek dotyczacy zaleznosci temperatury wrzenia
alkoholi monohydroksylowych od liczby atomow wegla w ich czasteczkach.

Wraz ze zwigkszaniem sie liczby atomow wegla w czgsteczce alkoholu

£ Zapamietaj! .

Stan skupienia alkoholi w temperaturze 20°C
nizsze
alkohole wyzsze alkohole
| |
[ 1T
ciecze lotne | ciecze oleiste | substancje state
| >

1<n<3 4<n<11 ! n=12

n - liczba atoméw wegla w czasteczce alkoholu monohydroksylowego (C,H,,,,;OH)
L J
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mmm»  Pochodne weglowodoréw

28. Szereg homologiczny kwasow

karboksylowych

Cele lekgji: Poznanie pojec: kwasy karboksylowe, grupa karboksylowa. Poznanie nazw oraz wzorow
sumarycznych, strukturalnych, poétstrukturalnych i grupowych kwaséw karboksylowych o pro-
stych tancuchach weglowych zawierajacych do pieciu atoméw wegla w czasteczce. Poznanie kwa-

séw organicznych wystepujacych w przyrodzie oraz ich zastosowan.

—_—

Na dobry poczqtek

jej nazwe.
C,H,,,,COOH

gdzie: n - kolejna liczba naturalna okreslajgca liczbe atomow we-
gla w grupie alkilowej.

N funkcyjnej:
azwa grupy funkcyjnej

@ Podkresl wzory, ktore moga odpowiada¢ zwigzkom chemicz-
nym nalezacym do szeregu homologicznego nasyconych kwa-
sow karboksylowych.

C,H,0, « CHy0, « C,H,O « C;H,0, « CsH,,0, « CH,0,

@ Narysuj wzory strukturalne oraz napisz nazwy zwyczajowe
i systematyczne kwasow karboksylowych, ktorych czasteczki
przedstawiono za pomocg modeli czaszowych.

@ Podkresl grupe funkcyjna w podanym wzorze ogolnym kwasow karboksylowych i napisz

Skojarz i zapamietaj!

Kolejny kwas w szeregu
homologicznym

ma w czasteczce

o jeden atom wegla
wiecej od poprzedniego.

CH3 - CHy - CHy - COOH

Modele atomow:

a) b)
[ e
@o
e H
Wzér strukturalny: Wzér strukturalny:
Nazwa zwyczajowa: Nazwa zwyczajowa:
Nazwa systematyczna: Nazwa systematyczna:

@ Napisz wzor sumaryczny kwasu karboksylowego:

a) zawierajacego w czasteczce pie¢ atomow  b) wystepujacego w jadzie mrowek.

wegla.

W2zér sumaryczny: W2zdr sumaryczny:
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28. Szereg homologiczny kwaséw karboksylowych e

@ Oblicz mase czasteczkowa kwasu o podanej nazwie systematycznej oraz zawarto$¢ pro-
centowa wegla (procent masowy) w jego czasteczce.

a) kwas butanowy

m=___ %C =

b) kwas metanowy

m=____ %C =

@ a) Uporzadkuj kwasy karboksylowe o podanych nazwach wedtug zwickszajacej si¢ liczby
atomow wegla w ich czasteczkach. Zapisz litery we wlasciwej kolejnosci.

A.kwas heksanowy  B.kwas oktanowy  C.kwas butanowy  D. kwas etanowy

< < <

b) Narysuj wzor polstrukturalny nasyconego kwasu zawierajjcego jedna grupe karbo-
ksylowa i 48,6% (procent masowy) wegla w czasteczce.

Wzér potstrukturalny:

@ Podaj nazwy zwyczajowe dwoch kwasow organicznych wystepujacych w przyrodzie i za-
wierajacych w czasteczce wiecej niz jedna grupe karboksylowa.

Kwasy karboksylowe mozna otrzymywac¢ w wyniku utleniania alkoholi za pomoca silnych
utleniaczy, np. dichromianu(VI) potasu. Powstaly kwas karboksylowy ma tyle samo atomdéw
wegla w czgsteczce co alkohol uzyty do utleniania. Napisz wzor polstrukturalny alkoholu,
ktory nalezy utleni¢, aby otrzymac kwas mastowy.

Wzér potstrukturalny:

£ Zapamietaj! .

Kwasy organiczne - pochodne weglowodoréw, naleza do nich kwasy karboksylowe zawierajace
w swoich czasteczkach grupe karboksylowa —COOH.

Wzér ogéiny: Grupa funkcyjna:
R —COOH, grupa karboksylowa
[——
MH lub R—COOH Nazewnictwo systematyczne:
reszta kwasowa kwas i nazwa weglowodoru z koricéwka -owy,
gdzie: np. kwas etanowy

R - grupa alkilowa,
n - liczba naturalna okreslajaca liczbe atoméw
wegla w grupie alkilowej.
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mmm»  Pochodne weglowodoréw

29. Kwas metanowy

Cele lekcji: Poznanie wystepowania, wtasciwosci i zastosowan kwasu metanowego.

P
Na dobry poczqtek
@ Napisz wzor sumaryczny i narysuj wzor strukturalny kwasu metanowego. Skorzystaj
z modelu.
Skojarz i zapamietaj!
A
Model czasteczki / K NKW_R\
Wzér sumaryczny Wzér strukturalny  kwasu metanowego 7 T -
Model ow: @c @o eH -
odele atomow . o (%] kwas _ kwas
mrowkowy metanowy

@ Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest \_
prawdziwe, lub F — jedli jest falszywe.

1. | Kwas mrowkowy to nazwa zwyczajowa kwasu metanowego. P | F
) Kwas metanowy ma staly stan skupienia i bardzo dobrze rozpuszcza sie P F
© | wwodzie.
3. | Kwas metanowy powoduje poparzenia skory. P | F
4 Wodny roztwér kwasu metanowego ma charakterystyczny owocowy P F
" | zapach.
5. | Kwas metanowy ulega reakcjom spalania i reakcji dysocjacji jonowe;. P | F
@ a) Uzupelnij réwnanie dysocjacji jonowej kwasu metanowego.
Podaj nazwe anionu powstajacego w tym procesie. Dysocjacja jonowa kwasow
I m HO
H,0 HpnR == mH"+R™
HCOOH = __+H' gdzie:
. R - reszta kwasowa,
Nazwa anionu: m - wartodciowosc¢ reszty
kwasowej réwna liczbie
b) Zaznacz barwy wskaznikéw w wodnym roztworze kwasu atoméw wodoru
, , . . w czasteczce kwasu.
metanowego. Podkresl poprawne dokonczenie zdania. L
Oranz metylowy Uniwersalny papierek wskaznikowy

8 80U

Wodny roztwor kwasu metanowego ma wartos¢ pH<7/pH=7/pH > 7.
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29. Kwas metanowy s

@ Napisz i uzgodnij rownanie reakcji calkowitego spalania kwasu metanowego.

@ Stezony kwas metanowy to 85-procentowy wodny roztwor tego kwasu. Oblicz objetos¢ stezonego
roztworu kwasu metanowego oraz objetos¢ wody, ktore nalezy zmieszac, aby otrzymac 10 g
roztworu tego kwasu o stezeniu 10%. Przyjmij gestos¢ stezonego roztworu

Fa=l
kwasu metanowego dyjcoon = 1,22 é i gestos¢ wody dyy o =1 ﬁ. y_!
=

f, BN

[ HCOOH}

L -

Kwas metanowy

@ Wymien po jednym przykladzie zastosowania kwasu metanowego w kazdej z podanych
galezi przemystu.

przemyst kosmetyczny:
przemysl farmaceutyczny:
przemyst spozywczy:

—_—

Dla dociekliwych

GD Na skale przemystowa kwas metanowy otrzymuje si¢ miedzy innymi w dwuetapowym pro-
cesie z wykorzystaniem tlenku wegla(II). W pierwszym etapie w wyniku reakcji tlenku we-
gla(II) z wodorotlenkiem sodu, prowadzonej w podwyzszonej temperaturze i pod zwigkszo-
nym ci$nieniem, tworzy si¢ metanian sodu. W drugim etapie otrzymana sdl poddaje sig¢
reakcji z roztworem kwasu siarkowego(VI). Produktami tej reakcji chemicznej sa kwas me-
tanowy i wodorosdl kwasu siarkowego(VI). Napisz réwnania reakcji chemicznych zacho-
dzacych w obu etapach opisanego procesu.

Etap pierwszy:

Etap drugi:
-

£ Zapamietaj! .

Kwas metanowy HCOOH @
Wiasciwosci kwasu metanowego
® bezbarwna ciecz e powoduje oparzenia
e bardzo dobrze rozpuszcza sie w wodzie ¢ ulega reakcjom spalania i reakcji dysocjacji
* ma ostry, duszacy zapach jonowej
* trujacy e tatwopalny
L J
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30. Kwas etanowy

Cele lekcji: Poznanie wtasciwosci i zastosowan kwasu etanowego. Omowienie procesu fermenta-
¢ji octowej. Zapisywanie rownan reakcji kwasu etanowego z wodorotlenkami, tlenkami metali
i metalami w formie czasteczkowej. Zapisywanie rownan dysocjacji jonowej tego kwasu.

Na dobry poczqtek

Napisz wzor sumaryczny i narysuj wzor strukturalny kwasu etanowego. Skorzystaj z modelu.

Modele atomoéw:
@c
@o

Model czasteczki e H
Wzér sumaryczny Wzér strukturalny kwasu etanowego
Uzupelnij zdania.
Zwyczajowo kwas etanowy jest nazywany kwasem . Wzér
sumaryczny kwasu etanowego to . Kwas ten jest pochodng alkanu o na-
zwie . Zawiera w swojej czasteczce atomy wegla oraz
grupe funkcyjna o nazwie i wzorze
Jest ona polaczona z grupa alkilowa o nazwie . Kwas eta-
nowy mozna otrzymaé w procesie

-
@ Wykresl te wlasciwosci, ktore nie sa wlasciwo$ciami kwasu etanowego.

ciecz / substancja stala
bezbarwny / bialy Ao
ma charakterystyczny zapach / jest bezwonny
trudno rozpuszcza si¢ w wodzie / bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie
palny / niepalny CHsCOOH‘
reaguje z metalami aktywnymi / nie reaguje z metalami aktywnymi . 3
reaguje z tlenkami metali i zasadami / nie reaguje z tlenkami metaliizasadami  Kwas etanowy

@ a) Zaznacz poprawne uzupelnienie zdania (A-B) oraz jego uzasadnienie (I-1I).

Kwas etanowy w powietrzu spala si¢

A. blekitnym plomieniem, I. niecatkowite.
poniewaz zachodzi spalanie
B. z6ttym, kopcacym plomieniem, II. catkowite.

b) Podkres$l poprawne réwnanie reakcji spalania kwasu etanowego w powietrzu.

A.CH,COOH + 0, —>2 CO + 2 H,0 C. CH,COOH + 0, —> CO + H,0
B. CH,COOH + O, —> CO, + H,0 D. CH,COOH + 2 0, —>2 CO, + 2 H,0
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30. Kwas etanowy o

. N
/A To doswiadczenie musisz zna¢
;. . . . ;. ;. Obejrzy;j film
2 Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Badanie wlasciwosci doowicseniapl
kwasu etanowego przedstawione na schemacie. Kod: CoYOX8
roztwor uniwersalny papierek
oranzu metylowego wskaznikowy
roztwor kwasu roztwor kwasu
etanowego E etanowego E
a) Uzupelnij opis obserwacji.
W probéwce 1. oranz metylowy zmienil barwe z na

. W probdwce 2. uniwersalny papierek wskaznikowy za-

barwit si¢ na
b) Wybierz poprawne uzupelnienia zdan zawierajacych wnioski z przeprowadzonego
doswiadczenia.

Roztwér kwasu etanowego ma odczyn A / B / C. Kwas ten ulegt reakcji D / E.

A.zasadowy  B.obojetny  C.kwasowy  D.dysocjacjijonowej  E. hydrolizy

) Napisz rownanie reakcji chemicznej, ktora uzasadnia odczyn roztworu kwasu etanowego.

Réwnanie reakeji chemicznej:

@ Przeprowadzono doswiadczenia chemiczne przedstawione na schemacie. Sformuluj wnio-
sek i napisz rownania reakcji chemicznych zachodzacych w probéwkach (1-3).

o roztwor
tlenek miedzi(ll) s6d kwasu etanowego
kwas
etanowy kwas zasada sodowa
etanowy zroztworem
fenoloftaleiny E
>
Whiosek:

Roéwnania reakeji chemicznych:

1.

2.
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mmm»  Pochodne weglowodoréw

@ Wedlug jednego z przepiséw na sliwki marynowane nalezy przygoto-
wac zalewe z -, szklanki 6-procentowego octu i 3 szklanek wody. Oblicz
stezenie procentowe tego roztworu. Przyjmij, ze szklanka ma objeto$¢
250 ml, gestos$¢ 6-procentowego octu wynosi dey coon = 1,007 %,

a gesto$¢ wody d =1 -8, Ocet chroni owoce
8 Ym0 cm’ przed zepsuciem

Skorzystaj ze wzoréw
na gestosc¢ i stezenie
procentowe roztworu.

@ Wymien po jednym przykladzie zastosowania kwasu etanowego w kazdej z podanych
galezi przemystu.

@ przemysl tworzyw sztucznych:

przemyst kosmetyczny:
przemyst farmaceutyczny:

—_—

Dla dociekliwych

QD Zaproponuj doswiadczenie chemiczne umozliwiajace poréwnanie 3 Obejrzyj film

r . . . :ﬂﬁ docwiczenia.pl
mocy kwasow etanowego i weglowego. Narysuj schemat, napisz obser- it Kod: CBLEAS
wagcje i sformuluj wniosek. Skorzystaj z réznych Zrodel informacji.

Schemat:
Obserwacje:
Whiosek:

—
£ Zapamietaj! .

Kwas etanowy CH;COOH

Wiasciwosci kwasu etanowego

® bezbarwna ciecz e ulega dysocjacji jonowej
* bardzo dobrze rozpuszcza sie w wodzie * reaguje z metalami, tlenkami metali i zasadami
e wykazuje odczyn kwasowy e ulega reakcjom spalania

* ma charakterystyczny zapach
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31. Wyzsze kwasy karboksylowe — commmm

31. Wyzsze kwasy karboksylowe

Cele lekcji: Poznanie pojecia wyzsze kwasy karboksylowe. Poznanie nazw i wzoréw wybranych
kwaséw nasyconych (palmitynowego, stearynowego) i kwasu nienasyconego (oleinowego) oraz
ich wtasciwosci i zastosowan.

—

Na dobry poczqtek

@ a) Opisz za pomoca podanych okreslen fragmenty czasteczki kwasu palmitynowego i na-
pisz wzory.

grupa alkilowa « grupa karboksylowa

Modele atoméw: . c@oeH

Wzér potstrukturalny: Wzér sumaryczny:

b) Podkresl w karcie charakterystyki wlasciwo$ci kwasu palmitynowego.

Karta charakterystyki

Informacje ogdlne

- Nizszy / Wyzszy kwas karboksylowy - Reaktywno$¢ chemiczna:

- Kwas nienasycony / nhasycony nie reaguje/reaguje z woda bromowa,
- Stan skupienia: staty / ciekty reaguje/nie reaguje z zasadami,

- Barwa: bialy /pomaranczowy reaguje / nie reaguje z tlenkami metali,
- Palnos¢: niepalny /palny reaguje / nie reaguje z metalami

- Rozpuszczalnos¢ w wodzie:
rozpuszczalny / nierozpuszczalny

~—

@ Wykres$l bledne informacje. Skojarz i zapamietaj!

Przyktadem wyzszego kwasu karboksylowego jest kwas C1yH3sCOOH

mréwkowy / stearynowy. Do kwaséw nasyconych zalicza sie €1yH33C00H Wyzsze kwasy
. . karboksylowe

kwas palmitynowy / oleinowy. Kwas stearynowy oraz kwas C)sH3)COOH

palmitynowy naleza do szeregu homologicznego o wzorze

Nizsze kwasy
karboksylowe

) , L H3COOH
oleinowego zawiera o dwa atomy wegla / wodoru mniej niz cHs

0g6élnym C H,, ;,COOH /C H,,,,;COOH. Czasteczka kwasu \l

. HCOOH
czasteczka kwasu stearynowego. Kwas stearynowy ma wzor

C,,H,;COOH / C,,H,,COOH.

95



s Pochodne weglowodoréw

! N
/A To doswiadczenie musisz zna¢
;. . . . 7 . 7 . . Obejrzyj film
eﬂ Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Badanie wlasciwosci wyz- docwiczenia.pl
szych kwasow karboksylowych. [k | Ko COOUCA

a) Uzupelnij na schemacie nazwe odczynnika, ktorego zastosowanie umozliwi odroz-
nienie kwasow karboksylowych na podstawie ich wlasciwosci.

H>© G-

C,,H35COOH C,,H5;COOH

b) Napisz obserwacje i sformuluj wniosek.

Obserwacje:

Whniosek:

c) Napisz wzor polstrukturalny kwasu karboksylowego znajdujacego sie w probowce 2.
Otocz kolkiem fragment czgsteczki, ktorego obecnos¢ umozliwia identyfikacje tego
zwiazku chemicznego za pomoca zastosowanego odczynnika.

Wzér pélstrukturalny:

@ Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Reakcja kwasu stearynowego z zasadg sodowg
w obecnosci roztworu fenoloftaleiny. Uzupelnij opis obserwacji, sformuluj wniosek i na-
pisz rownanie zachodzacej reakcji chemiczne;j.

Cy7H35,COOH NaOH

roztwor NaOH

+ roztwor - —
fenoloftaleiny i —*:f*

>

Obserwacje: W czasie ogrzewania kwasu stearynowego z zasada sodows i roztworem feno-
loftaleiny mieszanina , a roztwor fenoloftaleiny

Whiosek:

Réwnanie reakeji chemiczne;:
(& /
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Korzystam z informacji O

mydta toaletowe w kostkach
to mydta sodowe — twarde,

DIaczggo mydto nie zawsze pieni sie oléfeclibgggapie ale,dobrze
W WO Zie? rozpuszczalne w wodzie

To, czy mydto pieni sie w wodzie, zalezy od jej twardosci,
czyli gtéwnie zawartosci jonéw wapnia i magnezu.

W twardej wodzie mydto reaguje z zawartymi w niej r 3 >
jonami wapnia lub magnezu. W wyniku tej reakgji \

powstaje trudno rozpuszczalna sél kwasu karboksylowego,
ktdra straca sie w postaci osadu.

Wptyw twardosci wody na powstawanie piany

oMydio w wodzie destylowanej pieni sie bardzo dobrze.

eMyd%o w wodzie twardej, czyli zawierajacej jony wapnia
lub magnezu, pieni sie stabo lub wcale.

Przyktadem reakgji stracania osadu mydta w twardej wodzie jest reakcja stearynianu
sodu z solami wapnia rozpuszczalnymi w wodzie:

Zapis czasteczkowy: 2 C;,H;;COONa + CaCl, —> (C;,H;5C00),Ca + 2 NaCl
Zapis jonowy: 2 C;;H;sCO0™ + 2 Na* + Ca*" + 2 CI"——> (C;,H35,C00),Ca + 2 Na* + 2 CI-
Zapis jonowy skrécony: 2 C;,H;,CO0™ + Ca?* —> (C,,H35,C00),Ca

Rozwiqz zadanie na podstawie informacji

@ Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1 Po dodaniu mydta do wody pozbawionej jonéw wapnia lub magnezu P F
" | powstaje piana.

2. | W wodzie zawierajacej jony Ca** lub Mg”* straca si¢ osad mydta. P | F

3. | Reakgja stearynianu sodu z jonami wapnia to reakcja analizy. P | F

% Napisz rownania reakcji chemicznych w formie jonowej skroconej. Podkresl wzory soli
trudno rozpuszczalnych i podaj ich nazwy.

a) palmitynian potasu + chlorek magnezu

Réwnanie reakeji chemicznej:

Nazwa soli trudno rozpuszczalnej:

b) oleinian sodu + azotan(V) wapnia

Roéwnanie reakeji chemicznej:

Nazwa soli trudno rozpuszczalnej:
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@ Uzupelnij lub napisz rownania reakcji chemicznych wyzszych kwaséw karboksylowych.
Uzgodnij wspolczynniki stechiometryczne.

a)  C;H;;COOH + — CO, +

b)  C;sH;COOH + —_— CO, +

c) spalanie catkowite kwasu oleinowego

d) przytaczanie bromu do kwasu oleinowego

@ Wymien trzy przyklady zastosowan wyzszych kwasow karboksy-
lowych w podanej galezi przemystu. '

przemyst kosmetyczny: [—

Mieszaniny C;,H;5sCOOH
— i C;5H3,COOH uzywa sie

Dla dociekliwych do wyrobu $wiec

@ Oblicz, ile gramow stearynianu potasu potrzeba, aby jony magnezu zawarte w 200 g roztworu
azotanu(V) magnezu o stezeniu 5% zostaly stracone w postaci praktycznie nierozpuszczal-
nej soli.

—
£ Zapamietaj! .

Wyzsze kwasy karboksylowe — kwasy karboksylowe o dtugich faricuchach weglowych.
Wyrdznia sie wyzsze kwasy karboksylowe:

e nasycone, np. kwas stearynowy C;;H;;COOH, kwas palmitynowy C;sH;,COOH,
e nienasycone, np. kwas oleinowy C;;H;3COOH.

W reakcji z zasadami wyzsze kwasy karboksylowe tworzg mydta:

zasada + wyzszy kwas karboksylowy —= mydto + woda

Mydta to sole wyzszych kwaséw karboksylowych. Mydta sodowe i potasowe dobrze rozpuszczaja sie
w wodzie.
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32. Poréwnanie wiasciwosci
kwasow karboksylowych

Cele lekcji: Okreslenie zmian wiasciwosci kwasow karboksylowych w zaleznosci od dtugosci fan-
cucha weglowego. Zapisywanie réwnan reakgcji chemicznych, jakim ulegaja kwasy karboksylowe.

J—
Na dobry poczqtek
@ Wykresl bledne informacje.

Gesto$¢ kwasow karboksylowych zwieksza / zmniejsza si¢ wraz ze zwigkszaniem sie ich
masy czgsteczkowej. Kwasy karboksylowe, ktére majg od 1 do 3/ od 11 do 16 atomow wegla
w czasteczkach, dobrze rozpuszczajg si¢ w wodzie. Nizsze kwasy karboksylowe ulegaja / nie
ulegaja dysocjacji jonowej. Reaktywno$¢ chemiczna kwaséw karboksylowych zmniejsza /
zwieksza si¢ wraz ze zwigkszaniem sie liczby atomoéw wegla w ich czasteczkach. Wyzsze kwasy

karboksylowe to oleiste ciecze / substancje stale o delikatnych / ostrych zapachach.

@ Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest fal-

szywe.
1 Reaktywno$¢ kwaséw karboksylowych wynika P F
" | zobecnosci w ich czasteczkach grupy karboksylowe;.

2. | Kwasy karboksylowe sg palne. P | F
Nizsze kwasy karboksylowe reaguja z metalami,

3. . .. . P F
tlenkami metali i zasadami.
Wyzsze kwasy karboksylowe nie reaguja

4. . . .. . P F
z metalami, tlenkami metali i zasadami.

5 Wyzsze kwasy karboksylowe ulegaja dysocjacji P F
Jonowe). Reakcja kwasu

S etanowego z magnezem

@ Uzupelnij i uzgodnij réwnania reakcji spalania calkowitego kwasow karboksylowych.

a)  C,H,COOH + — +
b)  C,H,COOH + s N
<) C,sH,,COOH + s N
d  C,H,COOH + — +
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@ Przyporzadkuj do podanych grup kwaséw karboksylowych ich wzory sumaryczne.

a) nizsze kwasy karboksylowe I. HCOOH
b) kwasy karboksylowej o sredniej dtugosci tancucha II. C,;H;;COOH
¢) wyzsze kwasy karboksylowe III. CH;COOH

IV. C,H,COOH
V. C,;H,,COOH
VI. C,H,COOH

VII. C,H,,COOH

a) b) )
@ Podkresl wzory sumaryczne kwasow karboksylowych, ktore ulegaja dysocjacji jonowe;j.
Napisz réwnania dysocjacji jonowej tych kwasow.
C17H33COOH L4 CH3COOH L C18H37COOH L4 C2H5COOH L4 C15H31COOH

Réwnania dysocjacji jonowej:

A To doswiadczenie musisz zna¢é

Przeprowadzono do$wiadczenia chemiczne przedstawione na schemacie. Napisz i uzgodnij
rownania reakcji chemicznych zachodzacych w probéwkach (1-3). Napisz nazwy produktow.

wodorotlenek baru séd tlenek wapnia
kwas kwas kwas
palmitynowy propionowy etanowy

Réwnania reakeji chemicznych:

1.

2.

3.

Nazwy produktow:
1.

2.

3.

100




32. Poréwnanie wiasciwosci kwasdw karboksylowych  commmm

@ Kwasy dikarboksylowe to kwasy zawierajace w czasteczce dwie grupy karboksylowe. Przy-
kladem takiego kwasu jest kwas szczawiowy.

a) Uzupelnij informacje dotyczace budowy czasteczki kwasu szczawiowego. Skorzystaj

z modelu.
Modele atomow:
o
@o
oH
Model czasteczki
Wzér sumaryczny Wzor strukturalny kwasu etanodiowego
. D .
Masa czasteczkowa: LDD Skorzystaj z uktadu
000 okresowego.
Sktad procentowy: %C= %H= %0 =

Stosunek masowy pierwiastkéw chemicznych: mC: mH : mO =

b) Podaj trzy przyklady wystepowania tego kwasu.

Dla dociekliwych

Fermentacja maslowa to proces zachodzacy z udzialem bakterii mastowych w warunkach
beztlenowych. Bakterie mastowe rozkladaja glukoze (CqH,;,O4) na kwas mastowy, tlenek
wegla(IV) i wodor. Uzupelnij i uzgodnij rownanie reakcji fermentacji mastowe;j.

~ CH,04—> + +

£ Zapamietaj! .

Stan skupienia kwaséw karboksylowych w temperaturze 20°C

nizsze kwasy karboksylowe
kwasy o sredniej dtugosci
karboksylowe  tancucha weglowego wyzsze kwasy karboksylowe
[ : T : T l
ciecze ciecze oleiste substancje state
| | >
1<n<3 4<n<10 n=11

Wraz ze zwigkszaniem sie liczby atoméw wegla (n) w czasteczkach kwaséw karboksylowych
zmniejszaja sie: gestos¢, rozpuszczalnos¢ w wodzie, tatwos¢ ulegania dysocjacji jonowej oraz
reaktywnos¢.
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33. Estry

Cele lekgji: Poznanie pojec: estry, grupa estrowa. Wyjasnienie mechanizmu reakgji estryfikacji. Po-
znanie nazw oraz wzoréw sumarycznych i pétstrukturalnych estréw. Poznanie wiasciwosci i zasto-
sowan estréw. Zapisywanie réwnan reakcji estryfikacji.

PR
Na dobry poczqtek

@ a) Uzupelnij wzor sumaryczny i napisz wzor polstrukturalny etanianu metylu. Skorzystaj
z modelu. Modele atomoéw:
@c

@o

e H

CcOO

Model czasteczki
Wzér sumaryczny Wzér polstrukturalny etanianu metylu

b) Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan.

Etanian metylu powstaje w reakcji A / B z C / D. Nazwa zwyczajowa tego zwigzku to E / F.

A. kwasu metanowego C. etanolem E. mréwczan metylu
B. kwasu etanowego D. metanolem F. octan metylu
-

@ Wykresl bledne informacje.

Estryfikacja to reakcja chemiczna zachodzgca miedzy kwasami organicznymi lub tlenowymi
kwasami nieorganicznymi / tylko miedzy kwasami karboksylowymi a wodorotlenkami /
alkoholami. W wyniku tej reakcji chemicznej powstajg ester i woda / eter i woda / ester
i wodor. Grupa funkcyjna otrzymanego produktu organicznego ma wzér —-COOH / -COO-

i nazywana jest grupg estrowa / karboksylowa.

@ a) Dokoncz rownanie reakgji estryfikacji. We wzorach substratow otocz kotkiem te frag-
menty, z ktorych powstaje czasteczka wody.
stez. H,SO,

0
H—c(/OH +CH,—CH, OH —/———=> +

b) Uzupelnij informacje dotyczace reakgji estryfikacji.

Stezony roztwor kwasu siarkowego(VI) w reakeji estryfikacji pelni funkcje

. Jest substancja , dzieki temu wigze

czasteczki powstajace w tej reakeji chemicznej. To powoduje zwigksze-

nie wydajno$ci reakgji estryfikacji.
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A To doswiadczenie musisz znac

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Otrzymywanie etanianu etylu. Uzupelnij sche-

mat doswiadczenia i obserwacje. Sformuluj wniosek i napisz rownanie reakcji chemicznej.
B cmon
CH,CooH
goraca woda H,SO,
Obserwacje: Otrzymany produkt w wodzie, tworzac
. W powietrzu unosi sie
Whiosek:
Réwnanie reakeji chemicznej:
. J
@ Uzupelnij tabele.
Nazwa Nazwa zwyczajowa Wzor Wzér poétstrukturalny
systematyczna sumaryczny
propanian etylu
O
7
CH=CXo—cH,—cH,—CcH,
mréwczan metylu
C;H,COOC;H,

@ Uzupelnij lub napisz réwnania reakcji chemicznych oraz nazwe estru.

tez. H,SO
a) HCOOH + C,H,0H > N

Nazwa estru:
b)

Nazwa estru: maslan metylu
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@ Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

| | Estry nizszych kwaséw karboksylowych sg bezbarwnymi, bezwonnymi P F
" | ilotnymi cieczami.

2. | Estry stabo rozpuszczaja sie w wodzie. P | F

3 Estry nie mogga by¢ stosowane jako rozpuszczalniki, poniewaz nie P F
" | rozpuszczajg innych substancji.

4 | Bstryo dluzszych tancuchach weglowych sa substancjami pétptynnymi, P F
" | podobnymi do tluszczéw i woskow.

@ Wpisz w tabeli wlasciwosci estrow, ktore decyduja o ich zastosowaniach w podanej galezi
przemystu.

Przemyst Wilasciwosci estrow

kosmetyczny: produkcja zmywaczy
@ do paznokci

kosmetyczny: produkcja perfum
SpOZywczy

—

Dla dociekliwych

@ Masa czgsteczkowa produktéw powstatych w pewnej reakeji estryfikacji zachodzacej miedzy na-
syconym kwasem karboksylowym i nasyconym alkoholem wynosi 106 u. Masa uzytego w tej re-
akeji kwasu karboksylowego stanowi 69,8% masy czasteczkowej produktéow (procent masowy).
Napisz wzor sumaryczny otrzymanego estru. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.

Wz6r sumaryczny:
-

£ Zapamietaj!

Estry — pochodne weglowodoréw zawierajgce w swoich czasteczkach grupe estrowa —COO—.

Estry powstaja w reakgji estryfikacji:

estryfikacja
kwas + alkohol =————= ester + woda

Grupa funkcyjna: —COO—, grupa estrowa
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34. Aminokwasy

Cele lekcji: Poznanie pojec¢: aminokwasy, grupa aminowa, wigzanie peptydowe, peptydy. Poznanie
budowy i wtasciwosci aminokwaséw na przykfadzie kwasu aminooctowego (glicyny). Zapisywanie
réwnan reakcji kondensacji dwéch czasteczek aminokwasow.

JE—
Na dobry poczqtek

m Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan.

Aminokwasy naleza do zwigzkéw organicznych zawierajacych A / B. W ich sktad wchodza
grupy C/ D iE/F o wzorach odpowiednio G / H oraz I/J. Grupy te rdznig sie charakterem
chemicznym. Grupa C/ D ma charakter K/ L, a E / F wykazuje charakter M/ N.

A. trzy grupy funkcyjne E. karbonylowa I. -COOH M. obojetny
B. dwie grupy funkcyjne F. karboksylowa J.-CO- N. kwasowy
C. aminowa G. -NH, K. zasadowy

D. amonowa H. -NH, L. obojetny

@ Glicyna jest aminokwasem pochodzacym od kwasu etanowego. Zmien wzdér strukturalny
czasteczki kwasu etanowego tak, aby przedstawial wzor strukturalny czasteczki glicyny.
Napisz wzor sumaryczny aminokwasu i jego nazwe systematyczna.

O Wz4r sumaryczny:
OH

Nazwa systematyczna:

i
H—§—C€
H
—

@ Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli wlasciwosci fizyczne i chemiczne glicyny wymienione
w karcie charakterystyki.

Karta charakterystyki

Informacje ogdlne

- Aminokwas - Rozpuszczalno$¢ w etanolu:
- Stan skupienia: substancja stata nierozpuszczalna
- Barwa: bezbarwna - Smak: sfodki

- Rozpuszczalnos¢ w wodzie: rozpuszczalna - Gestosc: 1,607 Ugnj (20°C)

fizyczne

Wiasciwosci

chemiczne
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@ Zaznacz poprawne uzupelnienie zdania (A-C) oraz jego uzasadnienie (I-III).

Kwas aminooctowy wykazuje w roztworze wodnym odczyn

A. kwasowy, I. dwie grupy funkcyjne o charakterze kwasowym.
B. zasadowy, poniewaz II. dwie grupy funkcyjne: jedna o charakterze
wystepuja w nim kwasowym, a druga zasadowym.

ITI. dwie grupy funkcyjne: jedna o charakterze

C. obojetny, kwasowym, a druga obojetnym.

i | Obejrzyj film
docwiczenia.pl

deli. Do zapisu uzyj wzoréw poétstrukturalnych. Otocz kotkiem wiaza- o Cavaon

nie peptydowe i podaj nazwe powstalego dipeptydu.

O
S e

Modele atoméw: . c@o . N@®H

Réwnanie reakcji chemicznej:

Nazwa dipeptydu:

@ Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1 Polipeptydy to zwigzki chemiczne zbudowane z dwdch czasteczek P T
" | aminokwasow.

2. | Podstawowg jednostka budowy bialek s3 aminokwasy. P | F

3. | Aminokwasy mozna podzieli¢ na biatkowe i niebiatkowe. P | F

£ Zapamietaj! .

Aminokwasy - pochodne weglowodoréw zawierajace w czasteczce dwie grupy funkcyjne:
grupe aminowa — NH, i grupe karboksylowg —COOH.

W reakgji kondensacji czasteczki aminokwaséw facza sie ze sobg wigzaniem peptydowym

0]
—C </N __,tworzac peptydy.

\
H
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Rozwiaz test
docwiczenia.pl
Kod: C8HRTG

Sprawdz sie %%

o Wskaz zestaw zawierajacy wlasciwie przyporzadkowane wzory grup funkcyjnych
poszczegdlnych zwiazkow organicznych.

Wzdr grupy funkcyjnej
Zestaw
Alkohole Kwasy karboksylowe Estry
A —COO0— —COOH —OH
B —OH —COOH —COO0—
C —COOH —OH —NH,
D —NH, —COO0— —COOH

9 Zaznacz zestaw wzordw sumarycznych zawierajacy kolejno wzory: etanolu, kwasu steary-
nowego, etanianu metylu oraz kwasu propanowego.

A. C,H,OH, C,;H,;,COOH, CH,COOCH,, C,H;COOH
B. CH,OH, C,,H,;COOH, C,H,COOCH,, C;H,COOH
C. CH,OH, C,,H,,COOH, CH,COOC,H,, C;H,COOH
D. C,H,OH, C,,H,,COOH, CH,COOCH,, C,H,COOH

o Zaznacz poprawnie zapisane rownanie reakcji spalania calkowitego metanolu w powietrzu.

A. CH,OH + 0,—> CO, + H,0 C.2 CH,0H + 0,—>2 CO + 4 H,0
B.2CH,0H+30,—>2C0O,+4H,0  D.2CH;0H+20,—>2C+4H,0

o Kwasy karboksylowe reaguja z zasadami.
a) Zaznacz rownanie reakcji kwasu metanowego z wodorotlenkiem potasu.

A. HCOOH + KOH — HCOOK + H,0

B. CH;COOH + KOH — CH,;COOK + H,0

C. HCOOH + K,0 — 2 HCOOK + H,0

D. 2 CH;COOH + K,0 — 2 CH;COOK + H,0

b) Wskaz nazwe zwyczajowa produktu otrzymanego w tej reakcji chemiczne;j.

A. etanian potasu B. octan potasu C. metanian potasu D. mréwczan potasu

o Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Mydta s3 to
A. sole kwaséw karboksylowych, np. octan sodu.
B. estry wyzszych kwaséw karboksylowych, np. stearynian etylu.
C. sole wyzszych kwasow karboksylowych, np. palmitynian potasu.
D. estry nizszych kwaséw karboksylowych, np. mréwczan propylu.
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o Produktami reakcji estryfikacji zachodzacej migdzy kwasem a alkoholem sg ester i woda.
a) Zaznacz rownanie reakcji estryfikacji, w ktorej powstaje butanian etylu.

stez. H,SO
A. C,H,COOH + C,H,0H =——2=%> C,H.COOC,H, + H,0

tez. H,SO
B. C,H,COOH + C,H.OH =——=> C,H,COO0C,H; + H,0

stez. H,SO

C. C,H,COOH + C,H.OH o> C,H,CO0C,Hs + H,0
stez. H,SO,

D. C,H,COOH + CH,0H ———2=*> C,H,COOCH; + H,0

b) Wskaz nazwe zwyczajowa kwasu karboksylowego bedacego substratem w tej reakcji
chemicznej.

A. kwas octowy B. kwas mastowy C. kwas mréwkowy D. kwas propionowy

o Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan opisujacych doswiadczenie chemiczne, ktore
umozliwia odroznienie kwasow karboksylowych nasyconych od nienasyconych.

Do probdéwek nalezy doda¢ A / B lub C/ D. W probdwce, w ktdrej nastapi odbarwienie tych sub-

stancji, znajduje si¢ kwas E / F, a w probowce, w ktorej nie obserwuje si¢ zmian, jest kwas E / F.

A.wode wapienng  C. rozcienczony roztwoér manganianu(VII) potasu  E. nasycony
B. wod¢ bromowg  D. stezony roztwor chlorku potasu F. nienasycony

o Napisz wzory polstrukturalne zwigzkow chemicznych o podanych nazwach.

a) propanol c) glicyna

b) kwas palmitynowy d) octan butylu

o Oblicz mase 100 cm® metanolu. Przyjmij gesto$¢ metanolu dcu,on = 0,79 %.

Skorzystaj ze wzoru
na gestosc.

@ W 100 cm” etanolu o gestosci dc,i.on="0,789 % rozpuszczono 50 mg jodu. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu.
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Chemia Nowej Ery

Zeszyt ¢wiczen, ktory juz od pierwszych lekcji chemii doskonale wspiera

ksztatcenie kluczowych umiejetnosci

— opisywania doswiadczen chemicznych,

zapisywania rownan reakcji chemicznych i wykonywania obliczen.

Stopniowanie
trudnosci zadan

Na dobry poczatek
éwiczenie podstaw —
zawsze na poczatku tematu

Dla dociekliwych
interesujace zadania —
zawsze na koncu tematu

Przetwarzanie
informacji

Korzystam z informaciji
ciekawe tresci potgczone

z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnosci

Dodatkowe materialy on-line
filmy, animacje, zdjecia —
dostepne pod kodami

@ ZDOSTEPEM DO
k docwiczenia.pl

Dodatkowe materiaty -
0glqdaj, pobieraj,
drukyj.

—

nowa @ www.nowaera.pl Q nowaera@nowaera.pl

era

Y Centrum Kontaktu: 801 88 10 10, 58 721 48 00

Cwiczenie umiejetnosci
opisu doswiadczen

To doswiadczenie musisz zna¢
eksperymenty, ktére

trzeba umie¢ opisywac
Niewielkie projekty -

duze efekty!

samodzielne przeprowadzanie
doswiadczen i ich opisywanie

Wykonywanie
obliczen

Zadania ze wskazéwkami
krok po kroku utatwiajg
stosowanie wiedzy do
rozwigzywania problemow

Sprawdz sie
zadania przekrojowe —
zawsze na koncu dziatu

Obejrzyj film
docwiczenia.pl
Kod: C8RAUS

2eskanyj kod QR,
ktdry znagjdziesz
wewngtrz
2eszytu Ewiczen,
lub wpisz kod na
docwiczenia.pl.

978-83-267






